Оформление аттестационного дела педагогического работника при особой форме аттестации

Если педагогический работник имеет право на особую форму аттестации (пункт 9.4.1. Соглашения между Правительством Брянской области, департаментом образования и науки Брянской области и Брянской областной организацией Профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации на 2023 – 2025 годы), то заполняется только титульный лист экспертного заключения. На таблице делается запись: особый порядок аттестации п. 9.4.1. Отраслевого соглашения.
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Титульный лист экспертного заключения подписывается  председателем экспертной группы.
Аттестационное дело педагогического работника при особой форме аттестации состоит из:
- заявления педагогического работника;
- расписки об уведомлении, о сроке проведении аттестационных процедур;
- титульного листа экспертного заключения;
- заверенных копий документов, подтверждающих право на льготное прохождение аттестации;
- заверенной копии трудовой книжки с записью об установлении квалификационной категории (приказ департамента образования и науки Брянской области об установлении квалификационной категории);
- ходатайства руководителя образовательной организации;
- ходатайства первичной профсоюзной организации.



Образец ходатайства руководителя ОО:
               

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № » г. БРЯНСКА

	
	В  аттестационную комиссию  департамента образования и науки Брянской области  




                                                ХОДАТАЙСТВО

администрации МБОУ СОШ №   г. Брянска
[bookmark: _GoBack]Администрация  МБОУ СОШ №   г. Брянска  ходатайствует перед  АК департамента образования и науки Брянской области о присвоении  учителю  общественных дисциплин Петрову Ивану Васильевичу (высшей, первой) квалификационной категории в соответствии с особой формой аттестации  на основании пункта  9.4.1 «Соглашения между правительством Брянской области, департаментом образования и науки Брянской области и Брянской областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2023-2025 г.».
Общие сведения о педагоге: образование, когда и какое образовательное учреждение окончил, специальность, квалификация, стаж педагогической работы, квалификационная категория, прохождение курсовой подготовки.
Результативность профессиональной деятельности: применяемые технологии деятельностного типа, владение и применение ИКТ, качество знаний обучающихся по итогам года и на ГИА, результаты участия обучающихся в олимпиадах и конкурсах и др.
Методическая активность педагога:  на уровне ОО, муниципалитета, региона; обобщение и распространение профессионального опыта работы, публикации, участие в профессиональных конкурсах и др.
Поощрения и награды:
Общественная деятельность:

Директор МБОУ СОШ №  г. Брянска                                                   ФИО 
                                                                        подпись, печать



Образец ходатайства выборного органа первичной профсоюзной организации:


ОБРАЗЕЦ
В  аттестационную комиссию  
                                                                                   департамента образования и науки 
                                                       Брянской области 
                                                               
                                            

Ходатайство
Первичная профсоюзная организация МБОУ  СОШ  № г. Брянска  поддерживает  ходатайство директора  образовательной организации  Иванова Ивана Ивановича  о  присвоении  учителю  общественных дисциплин Петрову Ивану Васильевичу, члену первичной профсоюзной организации МБОУ СОШ № г. Брянска, (высшей, первой) квалификационной категории в соответствии с особой формой аттестации  на основании пункта  9.4.1 «Соглашения между правительством Брянской области, департаментом образования и науки Брянской области и Брянской областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2023-2025 г.г.».





Председатель ППО МБОУ …….                                  ФИО председателя ППО
                                            подпись, печать


